

26°C

温暖在您身边

A05 | 三湘都市报 · 麟视频

2023年5月15日 星期一 见习编辑/程亮  
见习美编/黄艳红 校对/王卉珍



一天答百次问题；30年帮助走失的小孩及老人800余次；因见义勇为帮忙追小偷，遭恶意报复

复身中三刀……近日，株洲一名小店老板谢国强的事迹广为传播。5月14日，三湘都市报记者走近谢国强，聆听他的故事。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规

30年帮助走失小孩及老人800余人次

谢国强的小店位于株洲火车站西广场正对面，面积不到6平方米，仅容得下一个人，主营烟酒、饮料等。自1994年开张，至今已有30年。

“老板，17路在哪里坐？”“老板，附近的厕所怎么走？”“老板，能跟你换两块钱零钱坐公交吗？”……记者站在小店外等待的5分钟，不时有路人问路、问厕所。谢国强告诉记者，这些问题，他一天要答百余次。

谢国强介绍，开店之初，他忙于自己的店面生意，“但是坐在那里，看着人来人往，走丢小孩的、被偷钱的、迷路的……当时，心里就想，要是有人帮帮他们，丢了孩子的父母就不会那么着急了。”

随着念头愈发强烈，谢国强踏出了第一步——他开始主动观察路上的行人，徘徊许久、神情迷茫的落单小孩是重点对象。“凭我的经验来看，在路上走了两三个来回，也没有大人跟着的小孩，十有八九就是走丢了。”上前询问一番，安抚孩子情绪后再想办法帮他回家。

“很多孩子回家后，他们的父母都要来感谢，我都拒绝了，我自己也是一名父亲，这是我应该做的！”谢国强笑着说。

据不完全统计，30年来，谢国强帮助走失的小孩及老人800余人次。



谢国强在守店。

# 一座暖心城市总有身边好人

株洲火车站小店老板谢国强  
30年帮助走失人员800余人次



谢国强的小店。

## 遭受报复仍不改初心 成为社区志愿者引领人

在谢国强的右脸，有一道明显的疤痕，从眼角一直延伸到下颌。他笑称，这是做志愿服务的“勋章”。

2004年的一天，谢国强像往常一样忙活着小店的生意。突然，他听到不远处传来一声呼叫“抓小偷啊！”谢国强跑出小店，只见一名女子正指着一个背影，焦急地大喊。

“拿出来！”谢国强赶紧追上那个背影，中气十足地冲他做出掏钱包的动作。小偷做贼心虚，乖乖将钱包交出来。

谢国强没想到，他很快遭遇盗窃团伙疯狂报复。一个月后，谢国强在火车站附近上厕所时，盗窃团伙一行三人在楼道处将他堵住，二话不说，拿起刀就砍过来，谢国强避无可避，右脸、手臂、后背分别中刀。

这次受伤造成谢国强四级伤残，脸上留下了深深的印记，背上至今还保留了钢板和钢钉。但他并没有被这些犯罪分子吓倒，每当遇到有小偷尾随行人接近或到达小店时，“我会小声提醒，当即点醒行人，让小偷无法得逞。”

2017年，谢国强一家入住石峰区铜塘湾街道江湾名府小区。新环境、新邻居，大家彼此之间都不熟悉，需要尽快拉近邻里之间的距离。谢国强和小区的朋友商量，组建了4人志愿小队，成为社区志愿者服务队的引领人。他们在小区举办邻里节，请全体居民吃饺子，看文艺汇演，拉近了居民之间的距离；上门帮独居老人做饭，逐渐得到广大居民响应。

“在他人需要帮助的时候伸出援手，得到他人真正的感激，这种快乐，用钱是买不到的。”谢国强说道。

非常湘遇  
湖南医生 非洲故事

“我不善言辞，却爱您至深”  
母亲节，他在非洲写了一封信给妈妈



扫码看新闻

记录人：刘永平，中国第20批援津巴布韦医疗队员，湖南省人民医院麻醉科副主任医师，硕士生导师

记录时间：2023年5月14日 母亲节

亲爱的母亲：

见字如面！

我想在这个特殊的节日里给您写一封信，这也是我第一次非常正式地给您写信。我现在在津巴布韦的首都哈拉雷，距离家有一万多公里。我在这里过得很好，医疗队的工作开展得也非常顺利。

记得我出发前您曾问我，一万多公里有多远？俗话说“儿行千里母担忧”，我知道您放心不下，可是即便是内心充满了担心，您和父亲还是坚定地支持了我援非的决定，也默默地守护和关心着我的小家庭。

大概从5岁开始我才记事，转眼间，已到不惑之年了。回想起从小到大和您一起生活的场景，现在仍然历历在目。有农忙时的、有围着灶台的、有缝补衣裳的……这么多年，您把所有的时间都给了家里人。您少言寡语，为了培养我们三个兄弟姐妹，承受了太多无法想象的艰难时光，走了很多坎坷的路，但从未让我们吃过苦。您也从未轻易表达过自己的辛苦，只是一直朴实实地教导我们：“要好好学习，要做一个对国家对社会有用的人。”

告诉您一个小秘密，现在每当我穿上带有五星红旗的工作服时，内心的自豪感就油然而生。在您和父亲的支持和鼓励下，我过得踏实又独立，也一直在为自己的目标不断地努力奋斗着。您是一位很棒的母亲，我非常骄傲。

不管是学生时期还是参加工作后，每次回到家，您总是忙里忙外地端出热腾腾的饭菜。每次看到这些菜，我都倍感幸福，满满一桌子都是我爱吃的菜啊！我心里知道，您为了迎合我们的饮食习惯，经常在网上看视频学做菜。

少年不知父母心，在我也成为父亲后，终于懂得了那些忙碌的时光和琐碎的唠叨里藏着深深的爱意。

不知何时，您的背已经开始慢慢驼了，头发也变得花白，眼角也多了皱纹，还时不时膝关节疼痛。亲爱的母亲，希望您往后的每一天都平安健康！

这一年我远在非洲，希望您不必过多牵挂。请原谅我不善言辞，却爱您至深。最后，祝您母亲节快乐，每一天都快乐！

儿子 刘永平敬上

■三湘都市报全媒体记者 李琪 通讯员 胡莎 整理



刘永平在长沙出征时和母亲一起照的合影。

■通讯员 胡莎 供图